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ВСТУП 

 

 Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку українського 

суспільства багато дослідників і практиків говорять про ускладнення умов, що 

забезпечують розвиток дітей, збільшення межових станів  в розвитку з 

проявами безпритульності, асоціальності і делінквентності. Особлива проблема 

– психічна депривація, що формується в результаті незадоволення життєво 

важливих потреб і багато в чому визначає життєдіяльність. 

Нова модель освіти в Україні покликана переорієнтувати освітній процес 

на становлення продуктивно мислячої, духовно здорової і творчої особистості, 

здатної вирішувати проблеми сьогодення і майбутнього. У контексті актуальної 

проблематики суспільства феномен депривації набуває окремого наукового 

статусу, насамперед, через деструктивний вплив на всю систему соціально-

психологічного буття дітей, позбавлених батьківської опіки.  

Сім’я як важливий інститут соціального виховання формує в дитини 

систему цінностей і переконань, сприяє відчуттю безпеки та захищеності. Саме 

тому повна ізоляція дитини від сімейного середовища призводить до 

емоційного дисбалансу, втрати соціально-рольових орієнтирів, створює бар’єри 

для успішної адаптації та інтеграції особистості в соціум. 

Особливо актуальною є проблема подолання кризи відсутності сім’ї для 

вихованців закладів інтернатного типу. Незважаючи на певні позитивні 

результати реформування державної системи опіки та виголошення 

пріоритетності сімейних форм виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування, заклади інтернатного типу нині посідають вагоме 

місце в системі  інститутів соціального виховання. 

Відтак, особливості соціалізації депривованих підлітків в умовах закладів 

інтернатного типу є актуальною психолого-педагогічною проблемою, що з 

особливою гостротою постає у період переживання складних демократичних 

змін, економічної, моральної кризи суспільства. 
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Проблема соціальної депривації вихованців інтернатних закладів 

відображена в педагогічному (Л. Артюшкіна, О.Безпалько, Р.Овчарова, І. 

Підласий), психологічному (М. Варій, Я. Гошовський, Й. Лангмейєр, І. 

Фурманов) та соціологічному ( Л. Волинець, Х. Джарімова) аспектах. 

Значна кількість наукових праць присвячена особистісним зрушенням 

вихованців, що є наслідками переживання ними тривалої соціально-

психологічної депривації (В. Вінс, Г. Хомич) та шляхи надання психологічної 

допомоги депривованій особистості (В. Барабанова,  А. Капська, Л. Шипицина 

та ін.). 

 Значний внесок у наукову розробку проблем виховання дітей у закритих 

установах інтернатного типу зробили такі вчені, як Г. Песталоцці, Ф. Фребель, 

К. Ушинський, Дж. Боулбі, Я.Корчак, Л. Божович та інші. Їхні психолого-

педагогічні концепції ще й досі служать основою для подальшої розробки 

теорії та практики виховання особистості в ситуації депривованого розвитку. 

 Вивченню особливостей психічного розвитку депривованих дітей 

присвячено низку робіт вітчизняних учених (Л.  Виговська, Н.  Карасьова, Л.  

Осьмак та ін.). Проте істотні деформації особистості дитини, зокрема в 

підлітковому віці, як наслідок перебування в умовах депривації сімейної 

взаємодії, не лише потребують постійної психолого-педагогічної уваги, але й 

зумовлюють необхідність застосування системного підходу, який дав би змогу 

здійснити цілісне вивчення проблеми. Недостатньо розкритими  є особливості 

становлення підлітків закладів інтернатного типу. Майже відсутні також 

дослідження генези становлення  підлітків залежно від тривалості перебування 

особистості в депривованому стані. Порівняльне вивчення особливостей 

розвитку і тенденцій формування підлітків, які соціалізуються різними 

способами (у закладі інтернатного типу і в сім’ї) дозволить розв’язати 

проблеми оптимізації процесу  їхнього становлення.   

Вивчення науково-практичної літератури та аналіз загальних підходів до 

дослідження особливостей депривованих підлітків в умовах закладу 
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інтернатного типу показали, що проблема розроблена недостатньо. 

Незважаючи на широкий інтерес психологів до даної проблеми, існує безліч 

невирішених питань щодо впливу депривації на психічний розвиток дитини, 

процес її соціалізації.  

Актуальність і недостатня розробленість проблеми  психічного розвитку 

депривованих підлітків зумовили вибір теми дослідження: «Психологічні 

детермінанти становлення депривованих підлітків в умовах закладу 

інтернатного типу». 

        Об’єкт дослідження  –      підлітки в умовах депривації. 

       Предмет дослідження – психологічні детермінанти становлення 

депривованих підлітків в умовах закладу інтернатного типу. 

 Мета дослідження  полягає у розкритті особистісних детермінант  

становлення депривованих підлітків в умовах закладу інтернатного типу, 

психологічному обгрунтуванні шляхів  їхнього розвитку. 

         Завдання   дослідження: 

 1) здійснити теоретичний аналіз змісту, основних критеріїв і механізмів 

становлення   підлітків закладу інтернатного типу, розробити концептуально-

описову модель  розвитку депривованих підлітків; 

 2) вивчити процес становлення    підлітків, що мають досвід депривації 

різного типу; 

 3) провести порівняльний аналіз становлення   підлітків, що різняться 

тривалістю перебування в депривованому стані; 

 4) простежити динаміку та статево-рольові особливості формування   

депривованих дітей у межах підліткового віку. 

           Методи дослідження: аналіз і узагальнення наукової літератури;   

методи дослідження особистості, включене спостереження, біографічний 

метод,  бесіда; методи статистичної обробки кількісних показників.   

 Теоретико-методологічною основою дослідження стали положення про 

соціальну детермінованість формування свідомості й самосвідомості 
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особистості (Л. Виготський, Г. Костюк, П. Чамата), про взаємодію зовнішніх і 

внутрішніх факторів становлення самосвідомості особистості (Г. Костюк) про 

генезу самосвідомості (П. Чамата), принцип розвитку, згідно з яким образ «Я» 

неперервно змінюється впродовж онтогенезу особистості (М. Боришевський, Л. 

Виготський, І. Кон, В.Столін). 

 Практичне значення роботи випливає з того, що результати 

дослідження допоможуть підвищити психолого-педагогічну компетентність 

практикуючих психологів, вихователів і вчителів закладів інтернатного типу та 

сприятимуть гуманізації суб’єкт-суб’єктної взаємодії педагогів  і вихованців. 

            Апробація  результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та отримали 

схвалення на таких міжнародних конференціях: на IX Міжнародній науково-

практичній конференції «Analysis of the problems of science and modern 

education», 06-08 березня 2023 р., Прага, Чехія;  ХV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 21 квітня 2023 р.). 

Публікації. Чайковська О.М., Падитель М.І. Психологічні детермінанти 

становлення депривованих підлітків в умовах закладу інтернатного типу.  

Abstracts of IX International Scientific and Practical Conference. Prague, Czech 

Republic. Pp. 195-197. URL: https://eu-conf.com/ua/events/analysis-of-the-problems-

of-science-and-modern-education. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (52 найменування). 

 

 

https://eu-conf.com/ua/events/analysis-of-the-problems-of-science-and-modern-education
https://eu-conf.com/ua/events/analysis-of-the-problems-of-science-and-modern-education
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ВИСНОВКИ 

1. Здійснено теоретичне узагальнення проблеми депривації підлітків  

закладу інтернатного типу, проаналізовано особистісні детермінанти розвитку 

депривованих підлітків та залежність розвитку підлітків від тривалості 

деприваційного  досвіду.  

Підлітки закладу інтернатного типу, формуючись у режимі перманентної 

депривації батьківського впливу, набувають специфічних ознак  особистісного 

розвитку («інтернатська дитина»). Відбувається процес стирання особистісної 

неповторності, що негативно позначається на становленні основних 

конструктів самосвідомості. 

Авторитарна гіперсоціалізація, яка здебільшого є невід’ємним атрибутом 

виховного процесу у закладі інтернатного типу, сприяє розвиткові в дітей, 

позбавлених сімейної опіки, акомодаційного стилю поведінки і хисткого, 

«флюгерного» образу «Я». Це породжує складні проблеми, що пов’язані з 

виникненням у дітей відчуття втрати самоідентичності. Така дихотомійність 

самосвідомості   гальмує повноцінний особистісний розвиток. 

Низька емоційно-вольова врівноваженість формує імпульсивний і 

хаотичний розвиток, що детермінується підвищеним рівнем загальної 

тривожності. Це сповільнює  особистісний розвиток підлітків. 

Соціальні особливості депривування в закладі інтернатного типу 

(замкнутий урбаністичний простір, перенасичення спілкування, уніфікація 

одягу тощо) спричинюють до численних дисфункцій емоційних та 

поведінкових складників особистості, що проявляється, зокрема, у негативному 

сприйманні підлітком своєї зовнішності.    

В умовах депривації батьківського впливу у формуванні  підлітків 

закладів інтернатного типу домінує прагнення до агресивної незалежності та 

захисного самосхвалення, які супроводжуються значним підвищенням 

соціально-статусної тривожності та конформності. 

2. Змістово-семантичне наповнення розвитку підлітка залежить від 

тривалості деприваційного досвіду. На повноцінний особистісний розвиток 

особливо негативно впливає рання депривація. Становлення  дитини 
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детермінується часом початку і межею закінчення депривації. Тому якісне 

насичення та адекватність розвитку підлітка напряму залежить від 

темпоральних (часових) особливостей депривування: пізніші форми мають 

мало помітний вплив порівняно з деструктивністю ранніх форм депривації. 

Зрушення часових параметрів самосприймання як наслідок позбавлення 

батьківського впливу в ранньому дитинстві, деформує життєву стратегію 

особистості, негативно позначається на розвитку самосвідомості. Установлено, 

що найскладніше формуються   підлітки з найтривалішим деприваційним 

досвідом. Становлення   підлітків залежить від особливостей прояву 

різнотипної депривації, від глибини, і якості деприваційного досвіду. 

Найскладніше перебігає процес формування  в підлітків-сиріт із дитячого 

будинку та в підлітків, що виховувалися матерями-одиначками. 

3. Аналіз динаміки становлення  особистості в межах підліткового віку 

дозволяє стверджувати, що в умовах депривації реальної сімейної взаємодії 

відбувається сповільнення розвитку порівняно з ровесниками, які виховуються 

в нуклеарній сім’ї. Режим  депривації закладу гальмує розвиток  і значно 

ускладнює формування  статево-рольових особливостей у підлітків закладу 

інтернатного типу. Вичленувані та диференційовані якісні показники 

найтиповіших сфер самовідображення депривованих підлітків, модальності цих 

показників    відрізняються від загальнопопуляційних норм. Загалом депривація 

батьківського впливу негативно і сповільнююче позначається на всьому 

особистісному розвитку підлітків закладу інтернатного типу. 

4. Негативний вплив перманентної депривації на розвиток особистості 

ставить нагальну вимогу реформування систем сучасних закладів інтернатного 

типу. Деприваційні фактори неминуче призводять до утвердження тоталітарної 

педагогіки. Лише рішуча відмова від культивування будь-яких видів депривації 

в закладах інтернатного типу, активне впровадження досягнень психолого-

педагогічної науки в реальну виховну практику дозволять втілити в життя 

гуманістичну особистісно-ціннісну модель освіти. 

       5. Результати порівняльного аналізу особливостей проявів психічного 

розвитку підлітків  закладу інтернатного типу та  загальноосвітнього 
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навчального закладу засвідчили істотні відмінності. Встановлено, що 

деприваційний режим існування сповільнює та ускладнює процес становлення, 

негативно позначається на всьому особистісному розвитку дитини. 
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